

大自然詩篇：雪霸國家公園

08-14

雪霸國家公園像顆綠寶石般，鑲嵌在台灣中北部的山脊上。園區內遍佈原始森林，無論由地質學或生物學的角度看，雪霸都是獨一無二的瑰寶。海拔超過三千四百公尺，整個園區的山脈高度，在東亞地區皆是數一數二的，山頂長年濃霧繚繞，更添幾分神秘色彩。許多溪流沿著山壁、穿越森林奔流而下。

雪霸國家公園位於熱帶與亞熱帶氣候區交會處，園區內有高山也有深谷，除了有一些獨特的生態體系之外，物種多樣性更是驚人，林區內到處都有罕見動物棲息，其中還包括台灣黑熊。許多鳥類在此定居，園區內有世界最大的高山杜松和一種罕見的香脂樹，這些植物除了雪霸之外，其他各地均無蹤跡。而樹齡兩千年的檜杉神木亦屹立在這些樹海之中。

櫻花鉤吻鮭這種極罕見的瀕臨絕種魚類，也以雪霸為家。上一次冰河期結束時，低海拔處的水變得過於溫暖，所以這些鮭魚便待在山上的溪流中。由於中海拔地區的河川污染日益嚴重，因此櫻花鉤吻鮭的棲息範圍日漸縮小。如今大家正努力保育這罕見的物種，這些河川沿岸嚴禁人們進行活動，而且已展開密集復育計畫。

08-15

雪霸之名源於園區內兩座最高山脈：雪山及大霸尖山。泰雅族傳說中，描述人類如何來自大霸尖山。鳥兒將大霸尖山頂的巨石推落，巨石摔裂後蹦出一個男孩和一個女孩，他們就是泰雅族的祖先。和賽夏族一樣，泰雅族也定居在山林中，以打獵、捕魚、農耕維生。園區內多數步道都是循著這兩部落在山間錯綜跋涉的步道修砌。

約有九萬名泰雅人仍居住於雪霸國家公園。泰雅族曾以黥面刺青和拔牙傳統聞名，但現在他們已揚棄這些習俗，他們不但說泰雅語，也說國語。由於擅長織布，他們編織的傳統服飾，色彩鮮豔耀眼，且搭配不同的幾何圖案。

保存雪霸地區原住民的語言和文化極為重要，因為如此才能確保後代子孫了解本島歷史。而雪霸公園的管理人員，則致力於生態重點區的保育工作，他們在園內同時推廣科學研究及環保教育。當然，你不必成為科學家或考古學家，便可欣賞這個國家寶藏。無論是來山上走走，賞鳥或賞蝶，甚至只是沈醉在壯觀的自然景觀中，只要來到壯麗的雪霸國家公園，即可享受這一切。